

促进民营经济高质量发展·法治护航

民营企业如是说

优质公证服务让企业创新的底气更足了

□ 本报记者 章宁旦

3月初,广东的天气乍暖还寒。从广州出发,驱车大约1小时40分就到了“中国家具之都”东莞市厚街镇。

走进慕思健康睡眠股份有限公司(以下简称“慕思”)智能工厂,机械臂精准切割材料的声音此起彼伏,展厅里“DeRUCCI慕思”商标在灯光下熠熠生辉。然而,这家年营收数十亿元的寝具行业龙头企业,前些年却饱受“李鬼”的困扰。

“以前我们面对侵权,往往因为证据不足或取证不易而难以维权。现在,公证处为我们提供了专业的电子数据保全服务,帮助我们有效打击侵权行为,维护了品牌形象和市场竞争。优质公证服务让企业创新的底气更足了。”慕思法务部负责人胡翠云对前来采访的《法治日报》记者感慨道。

商标侵权成发展痛点

在慕思法务部办公室,胡翠云给记者展示了一份文件。文件显示,2024年,该公司通过检索各大电商平台,发现寝具行业使用“慕思”“慕丝”“慕斯”等近似商标的链接超过6万条,有的商家甚至直接将慕思的广告当成自己的宣传视频。

“仿冒床垫使用的是劣质材料,售价不到正品的一半,消费者购买后发现质量存在问题,往往会找我们维权。”胡翠云苦笑道,商标被侵权导致慕思品牌声誉遭受重创,产品销量也大受影响。

令企业头疼的还有维权困境。“仿冒者想通过一字之差规避法律风险,而网页链接、聊天记录等电子证据很容易被篡改或删除。”胡翠云举例说,2023年初,慕思发现某电商平台盗用其“智能护脊床垫”宣传视频,等律师前往公证处办理公证时,侵权链接已下架。



“2023年之前,我们在线上发现大量侵权线索,但由于取证困难,许多线索在维权时难以推进。”胡翠云表示。

慕思的遭遇并非个例。公开资料显示,长期以来,不少企业遭遇知识产权侵权时,因为取证难、诉讼周期长等原因而不得不放弃维权。

“很多企业就像背着沙袋赛跑,既要应对市场竞争,又要分心应付‘李鬼’,这成为影响企业发展的一大痛点。”慕思副董事长姚吉庆说。

公证服务打出组合拳

转机出现在2024年。这一年,东莞市司法局出

了一系列优化营商环境的举措,其中明确提出“加强公证服务在民营企业中的应用,助力企业加强法律保障,提升市场竞争力”。

南华公证处积极响应号召,为企业在知识产权保护、企业维权、跨境投资等方面提供综合性的公证法律服务,打出一套“组合拳”,推出“产业链+公证”新模式,为慕思这类制造企业提供定制化的公证服务。

“比如,在知识产权保护方面,南华公证处为我们办理了多起涉嫌侵犯商标权的网页和电子数据保全公证,覆盖了多个电商和社交平台。”胡翠云介绍,这些公证服务帮助慕思及时有效地打击了

侵权行为,维护了品牌形象和市场竞争。

令胡翠云印象深刻的还有“急事急办”服务。去年5月,慕思有一宗商标维权案件,为证明慕思的商标使用在先,慕思需将工作人员在朋友圈发布的历史广告画面作为证据提交。当时开庭时间临近,加上开庭地点在外省,按传统公证程序,工作人员无法及时提交证据。南华公证处厚街工作站立即开通绿色通道,当天为慕思完成证据保全并加急出具公证书,最终赶上了开庭日期。案件经审理后,慕思的合法权益得到了保障。

法治护航企业谋创新

法治护航带来的不仅是维权效率提升,更激活了企业创新基因。在慕思会议室,工作人员播放了一段宣传视频,展示了一款新一代智能睡眠产品。“以前怕被抄袭不敢轻易上马新项目,现在有了电子证据公证存管保护,我们有底气放手创新了。”姚吉庆透露,2024年以来,慕思新增授权专利374项,其中发明专利29项(含一项2023年授权2024年收到证书的发明),实用新型专利149项,外观设计专利196项,较去年同期增加了17%。今年慕思的研发投入也将有进一步的增长。

记者了解到,东莞市公证机构于近年组建专业团队,与知名企业积极探索“公证服务+企业知识产权保护”的工作模式,并推出基于电子证据公证存管的“自助式”知识产权智能化公证服务。

“保护知识产权就是保护创新,公证服务要精准对接企业需求,适应时代的变化,加快数字化、智能化转型。”东莞市司法局局长陈鸿钧说。

慕思的变化是东莞法治护航民营经济的一个缩影。在东莞这片制造业热土上,法治正与创新共舞,书写着高质量发展的新篇章。

漫画/李晓军

□ 本报记者 章宁旦

七大举措为护航民营企业发展再加力

“法治化营商环境没有最好,只有更好,服务保障民营经济高质量发展,永远在路上。”广东省东莞市司法局局长陈鸿钧近日接受《法治日报》记者采访时说,东莞市司法局将立足职能定位,以法治护航发展,以服务赋能创新,重点通过七大举措为护航民营企业发展再加力。

一是健全完善听取民营企业意见的立法工作机制。在涉企立法工作中,利用市工商联、相关行业协会等基层立法联系点,通过实地调研、召开座谈会等多种方式,主动倾听民营企业声音,全面了解其利益诉求并在制度设计中充分考虑,有效回应民营企业所思、所想、所盼。修订完善《东莞市行政规范性文件管理办法》,做好涉企规范性文件审查审核和日常监督管理,统筹做好涉企规章、规范性文件清理等工作。

二是加大涉企行政执法监督力度。组织开展涉企行政执法检查计划备案,严格规范涉企行政执法标准和程序。推动执法部门合理确定检查方式,进一步深化跨部门联合检查,减少入企检查频次,积极推行柔性执法,推动落实涉企轻微违法行为“免罚轻罚”机制,营造鼓励创新、包容创新的监管环境。加强涉企行政执法监督检查,开展涉企行政执法监督员专题培训,发挥企业联系点和12345热线作用,扩大涉企不规范行政执法行为线索来源,大力整治企业关心的“乱罚款、乱检查、乱查封”等问题。

三是创新推动涉企行政争议化解。进一步畅通涉企行政复议申请渠道,设立涉企案件“绿色通道”,推行涉企行政复议申请“容缺受理”,大力推行“在线复议”,搭建政企沟通平台,邀请工商联、商会等共同参与行政复议案前、案中调解,做实涉企行政争议实质性化解。重点关注涉企罚款引发的行政复议案件,通过行政复议意见书、提醒函等措施,推动行政机关依法履职、依法行政。

四是积极发挥律师服务民企作用。进一步整合资源,搭建平台,联合工信、商务等部门,利用民营企业法律服务团、商务法律服务月系列活动等平台,动员律师积极为民营企业提供法律服务,为企业出海参展、涉外知识产权等涉外法律风险提供应对指引,加强律师事务所规范化、品牌化和专业化建设,提升东莞律师行业涉外法律服务水平。开展律师为企业“法治体检”专题活动,把企业涉外法律风险作为必检项目。

五是强化公证服务赋能企业发展。拓宽公证发展思路,延伸涉企服务触角,扩大公证服务地图,打通公证服务企业“最后一公里”,构建涉企服务体系,服务民营企业创新创造,打造全链条知识产权保护服务体系。深化专项合作,为“专精特新”企业定制一对一服务协议,破解涉企融资难题,规范开展赋予债权文书强制执行效力公证。

六是聚焦商事仲裁服务提质增效。深化智慧仲裁应用,优化办案流程,进一步缩短仲裁案件结案周期。扩大协同服务网络,深化与工商联、上市公司协会等20余家商协会合作机制,依托“东仲之声”系列活动平台,提高仲裁服务民企覆盖面。完善仲裁委与公证机构的对接机制,强化调解、降本增效。

七是推进普法依法治理提档升级。压实“谁执法谁普法”普法责任制,大力推进涉企普法宣传,打造涉企法治文化品牌,推进企业法治文化建设提档升级。聚焦商事纠纷争议实质性化解,创新培育商事调解组织,强化业务指导,提升商事调解工作水平,深化与相关部门联系对接,做好分析研判、纠纷预警、案件回访等涉企矛盾纠纷调解工作“后半篇文章”,打造商事调解“东莞实践”,深化公共法律服务实体平台标准化建设,为企业提供优质高效的法律咨询等服务。

政法机关这样干

企业点单,法律服务送上门

□ 本报记者 章宁旦

推动出台《东莞市优化营商环境条例》;为企业量身打造专门商事调解中心;创新“仲裁+调解”模式降低企业争议解决成本;打造“产业链+公证”模式强化知识产权保护……过去一年,广东省东莞市司法局坚持以“法治是最好的营商环境”为核心理念,推出一系列创新举措,为民营企业纾困解难、保驾护航,取得显著成效。

前不久,《法治日报》记者走访东莞仲裁委员会、东部公证处以及东莞部分企业,探访法治力量如何为民营经济注入发展动能,助力企业在市场竞争中轻装上阵。

上午9时40分,马可波罗控股有限公司(以下简称“马可波罗”)总部大楼,人来客往,一派忙碌景象。走进三层的建筑陶瓷博物馆,触目皆是瓷砖瓷器与陶瓷艺术品,令人赏心悦目。

“美化人类生活”是马可波罗坚守的使命,不过,在追求美学的同时,偶尔会遇到法律纠纷的困扰。“陪同记者参观完博物馆之后,马可波罗法务部负责人李可为谈起了去年的那次商事纠纷。

据介绍,马可波罗是国内规模最大的建筑陶瓷制造商之一,近年来,随着国内外经济形势特别是房地产市场的变化,马可波罗在商事活动中遇到不少挑战,合同履行、货款回收等方面的商事纠纷增多。2024年,马可波罗旗下的子公司与某港资企业等主体发生合同纠纷,案涉标的额达数千万元,随后向东莞仲裁委提出仲裁申请。

“东莞仲裁委很重视这个案子,立即成立了由3位资深仲裁员组成的仲裁庭,指派办案秘书全程跟进。”李可为说,仲裁庭秉持“边裁边调”的原则,多次组织双方在庭前协商,最终仅用一个月时间就促成双方达成调解协议。

东莞仲裁委主任潘长河告诉记者,该案能够在短时间内达成调解,充分体现了该委一直推进的“仲裁+调解”模式的优势。

“这个模式,将仲裁的专业性、权威性与调解的灵活性、和谐性有机融合,不仅节约了各方的时间成本和经济成本,还有效降低了争议双方的对抗性,有助于保持甚至加深当事人之间的友好关系,促进后续商务合作。”潘长河表示,“仲裁+调解”实现了“判服息诉”的和谐结果,将双方共识纳入仲裁

法律文书后,能够赋予其强制执行效力。

在李可为看来,传统诉讼可能会导致双方矛盾加深,后续的商务合作也几乎没有了可能,“仲裁+调解”模式秉承“和为贵”的传统理念,能够促使争议双方真正握手言和,维护了进一步合作的基础,对企业健康发展大有裨益。

记者了解到,东莞仲裁委涉企案件多数为涉民营中小企业的案件,近年来,该委不断改进便民企服务,加强信息化建设,升级优化“智慧仲裁”,持续完善在线立案系统,优化办案流程,为民营企业提供更加便捷、高效的仲裁服务。

在创新加持下,东莞仲裁委平均结案时限进一步缩短至48天,金融类案件结案时长更是压缩至平均35天。截至2024年底,已累计服务民营企业4000余家,有效助力东莞市民营企业健康发展。

当天下午3时许,记者来到东莞市新动力油库有限公司(以下简称“新动力”)油库厂区看到,工人们正加紧进行安全检查,因为马上有一批从境外进口的成品油要入库。

“去年,公司通过东部公证处‘一揽子’公证服务,顺利完成了在海外地区的投资布局。”新动力负

责人刘伟丹说。

为助力东莞企业顺利“走出去”,东莞市司法局出台了一系列优化营商环境的举措,其中提出要全面加强公证服务在民营企业中的应用。东部公证处通过建立“企处一对一”服务模式,指派专门服务团队,将企业的“需求清单”转化为公证服务的精准化“项目清单”,主动奔赴企业办公现场,在企业办公区域内现场开展公证工作,显著缩短公证办理时间。

“我们就好比‘法治快递员’,企业点单,我们送服务上门。”东部公证处主任方丽荷介绍说,该处以“店小二精神”一对一为新动力提供优先受理、快速办理服务,手续齐全的隔天就出具公证书。去年,该处共为新动力提供上门服务6次。

刘伟丹说,东部公证处通过一系列创新举措,为企业提供了高效、精准的公证服务,不仅帮助新动力解决了“出海”问题和海外投融资问题,还为企业的长期发展提供了有力的法律保障。

“培育一流营商环境,‘法治’是绕不开的关键词。”东莞市司法局局长陈鸿钧说,东莞将坚持法治服务与企业脉搏同频共振,让法治之力成为民营经济的核心竞争力。

2025政法智能化建设案例及论文征集宣传活动

主办单位:法制日报社 征集时间:3月20日-5月18日

征集内容

- “智慧治理”典型案例
“智慧法院”典型案例
“智慧检务”典型案例
“智慧警务”典型案例
“智慧司法”典型案例

- “智慧治理”创新案例
“智慧法院”创新案例
“智慧检务”创新案例
“智慧警务”创新案例
“智慧司法”创新案例

- “智慧治理”创新论文
“智慧法院”创新论文
“智慧检务”创新论文
“智慧警务”创新论文
“智慧司法”创新论文



【详情扫描二维码】



【政法展参会预报名】

政法单位申报联系方式

联系人:余立伟、谢雯洁
电话:010-84772965、010-84772858
邮箱:zfznh@legaldaily.com.cn
地址:北京市朝阳区花家地甲一号法制日报社

企业单位申报联系方式

联系人:陈陆军
电话:010-67046081、13466315509
邮箱:195024562@qq.com
网址:www.faanw.com